ENEN )

Agenzia nazionale per le nuove tecnologie,
I'energia e lo sviluppo economico sostenibile

MINISTERO DELLO SviLurPpPo EconomIcO

Progettazione e costruzione del sistema
di conversione in scala intermedia

G. Bracco, E. Giorcelli, G. Mattiazzo, N. Pozzi, E. Giovannini,
A. Fontanella. G. Sannino

POLITECNICO
DI TORINO

Report RdS/PAR2014/227



PROGETTAZIONE E COSTRUZIONE DEL SISTEMA DI CONVERSIONE IN SCALA INTERMEDIA

G. Bracco, E. Giorcelli, N. Pozzi (Politecnico di Torino),
E. Giovannini, A. Fontanella, G. Sannino (ENEA)

Settembre 2015

Report Ricerca di Sistema Elettrico

Accordo di Programma Ministero dello Sviluppo Economico - ENEA

Piano Annuale di Realizzazione 2014

Area: Produzione di energia elettrica e protezione dell’ambiente

Progetto: Studi e valutazioni sulla produzione di energia elettrica dalle correnti marine e dal moto ondoso

Obiettivo: Progettazione ed esecuzione delle prove su di un prototipo in scala di dispositivo point absorber “passivo” per il recupero
di energia da moto ondoso

Responsabile del Progetto: G. Sannino, ENEA

Il presente documento descrive le attivita di ricerca svolte all'interno dell’Accordo di collaborazione “Progettazione e
sperimentazione in vasca di un modello in scala 1:12 di un sistema per la produzione di energia da moto ondoso”
Responsabile scientifico ENEA: Gianmaria Sannino

Responsabile scientifico Politecnico di Torino: Prof. Giuliana Mattiazzo



:‘ \)u}:/ \'w'(_
\, RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO "%:

Indice

SOMMARIO ...t e et et e e e et e e e e et e e e e et e e e e et e e e e e e e e eeaeens 4

1 N (0] D10 741 ]\ PRt 5

2 DESCRIZIONE DEL SISTEMA ..ottt e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e et e e et e e et e e e e e eeeeeeeeeeeeaeeeraeaaeraeaaeaeaees 5
N 107 o OSSOSO PRPRRRPON 8
2.2. COPERTURA DELLO SCAFO ..vveuveeuteeueeeseesseesseesseessesssesssesssesssesssssseesssassesssssssessssssesssesssesseesssessesnsessssessessemnsesssesssesssesessnes 10
2.3, IMASSA OSCILLANTE (PENDOLO) ..veeeeutvteeeiurreeeaiuresessussesassseesasssssesasssssssssessasssssesasssssssasssssessssssssssssssssssssssssssesssssssesssnees 11
2.4, GRUPPO PTO (POWER TAKE OFF) ...uvticuueeeueeesuteesteeesseeestsessseassseessseassssssssesassessssasssssesssessssesssssssssessssesssseessesssessnsesssensn 12
2.5. GRUPPO SOLLEVAMENTO PTO (COLONNA DI SOLLEVAMENTO) ..eeuvveeiuveeeueeesuueeasseessseessseessseesssessssessssessssessssessnsessssessnssssssennn 13
2.6. LINEA DI ORMEGGIO .....veeuveeueeeseeereeiseeiseesessesseesseesseesesssssssaeseessasssesssesssesasesseeaseensssnssessesssasseesseensesssesssesasesasessesnsessenns 14
2.6. COMPONENTI COMMERCIALI .....vveveeuveereesesssesseesseeaseeseeseassaeseesseessesssesssesssesssesssessesnsesssesssesseenseensesssesssesssesseessesssesssenns 15

3 SELEZIONE TAVOLE DI PROGETTO ...ciiiiiiiiiei et eietiicese s e et ttie s e e e e et ttaae e e e e e eeataaaeseeeeeassaaaeseaeseassnnnnseeeennssnnnnsesesennsnnnnn 16

4 RENDERING ...ttt et et et et e e et et e e e e e e e e et e e e e et et et et e e et e e et et e e e e e e eeet et et eeeeeteeereterererereeeeenereneeens 23

Elenco delle figure

Figura 1 - Prototipo PEWEC iN SCAla 1:12 ....ciiiiiiiie ittt e sttt e ettt e e et e e s atae e s estaaeesnsaeeesnnsneees 6
Figura 2 - Sezioni trasversale e longitudinale del prototipo........ccceeciiiiiiciiii e e 6
FIBUIQ 3 = SCAT0 1ttt sttt e s et e sttt e s bt e s bt e e sabe e s abeesabeesabbeesabeeebbeeaabeesnbaesabeeenneas 8
FISUra 4 - ElemMENti di ZAVOITa . ....ii ittt ettt ettt ettt st e st e et esabe e sbteesabeeesabeesabaesnteesabeesnnneas 9
Figura 5 - Copertura dello SCAfO ......uiiiiiiiiiecte ettt st sa e s bt e e sate e saaeesabeesanes 10
FISUIQ 6 = PENAOI0 ... .iiiiiiiiieecee ettt et ettt ettt e s e st e esabe e s bt e e s abeesabaeesabeesabteensbeesabeeesabeesasas 11
Figura 7 - Gruppo generatore lettrico (PTO) ....ciecuieciierieereenieeree st sieesieesieeseeseesatesebessbeesbeesaeesaeesseesnsesnseens 12
Figura 8 - Albero di supporto dei PENAOIi......cocueiiiiiiiiie e e e e s e s eba e e e e ares 12
Figura 9 - Schema di montaggio della cella di CariCO......cuciuiiiiiiiiie e e 13
Figura 10 - Gruppo di sollevamento del PTO........ooi ittt e et ee e e e e are e e e e nrae e e enres 13
Figura 11 - Linea di OMMEEEIO . .uuuuiiiiiiei ittt e e e eecttee e e e e e e s ettt e e e e e s e s e saabeeaeeeeeeeasasaseaeeeaeeesansnsseseneesessnnnsnns 14

Elenco delle tabelle

Tabella 1 - Elenco componenti del prototipo........cocciiieiiciiieicie e e e e et e e e sanaeee s 7
Tabella 2 - Elementi dello SCaf0......uiiiiiiiii ittt ettt e e sbe e s sba e e s abe e sbaeesabeenas 9
Tabella 3 - Componenti della linea di OrMEEEI0.....cccuviiiiiiiiiecee e e e e 14
Tabella 4 - Elenco componenti COMMEICIali .....eiiiiiieeiiiiiieie e e e e e e e e e e e e e e e e annns 15



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

Sommario

Il rapporto documenta le fasi di progettazione meccanica e di costruzione del prototipo PEWEC in scala 1:12
attraverso la descrizione del sistema e delle sua parti principali e attraverso una selezione delle principali
tavole di progettazione e rendering.



POLITECNICO
DI TORINO

\ RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO

1 Introduzione

Il prototipo del dispositivo PEWEC in scala 1:12 e costituito da circa 50 parti in acciaio o altri materiali
fabbricati su disegno e circa 20 pezzi commerciali. La progettazione del sistema e il disegno delle parti da
fabbricare e stata curata dal Politecnico di Torino in collaborazione con I'ENEA. La fabbricazione delle parti
e l'assemblaggio sono stati eseguiti mediante affidamento ad una ditta specializzata nelle lavorazioni
meccaniche di precisione, con la supervisione di ENEA e Politecnico. Gli stessi Politecnico ed ENEA hanno
curato l'installazione delle parti elettriche, i cablaggi, le verifiche in corso di lavorazione e I'accettazione del
prototipo.

Il progetto meccanico si compone di oltre 100 tavole, tra complessivi e dettagli, di cui viene riportata una
selezione delle piu significative.

Per quanto riguarda il funzionamento del prototipo, i criteri di progettazione e le prove sperimentali si
rinvia agli altri rapporti.

2 Descrizione del sistema

Il prototipo PEWEC in scala 1:12 & rappresentato in Figura 1 e Figura 2.



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

Figura 1 - Prototipo PEWEC in scala 1:12

Figura 2 - Sezioni trasversale e longitudinale del prototipo



¥
Ly

POLITECNICO
DI TORINO

é:
\‘\

m ‘

. RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO -
\ .

L)

r

S
&

\

.

<
v,

Il sistema e costituito dalle componenti elencate in Tabella 1.

Tabella 1 - Elenco componenti del prototipo

DESCRIZIONE Quantita
1. Scafo 1
2. Copertura dello scafo 1
3. Massa oscillante 1
4. Gruppo PTO 1
5. Gruppo di sollevamento PTO 1
6. Linea di ormeggio 1

Le parti da 1 a 5 sono realizzate su disegno e comprendono le parti commerciali elencate al paragrafo 2.6.



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

2.1. Scafo

Lo scafo del prototipo PEWEC in scala 1:12 é rappresentato in Figura 3.

IS i 5
LN f B H
Eavaasaps NI

Wm = J = lﬂ

317

Figura 3 - Scafo

Lo scafo e realizzato in lamiera di acciaio inox con spessore di 4 mm. La forma & semicilindrica, con raggio
1500 mm e larghezza 1992 mm. L'interno e rinforzato con profilati cavi a sezione rettangolare e contiene le
mensole per il fissaggio delle zavorre, delle batterie e dei quadri elettrici .

Le parti dello scafo sono elencate in Tabella 2



<o, | POLITECNICO
SL2/% | DITORINO
N RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO '." '.o .‘.:

Tabella 2 - Elementi dello scafo
DESCRIZIONE Quantita
Fondo 1
Parete laterale
Cornice superiore
Cornici di rinforzo
Telaio piattaforma
Asta 12
Mensola zavorre
Mensola batterie
Mensola quadro elettrico
Telaio porta zavorre

R W kLN

NN = 0

Le zavorre sono costituite da 100 billette di ferro, con dimensioni 50 x 50 x 600 e peso unitario di 12 kg (v.
Figura 4).

Figura 4 - Elementi di zavorra



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

Esternamente allo scafo sono saldate due piastre forate per fissare il cavo di ormeggio.

2.2. Copertura dello scafo

La copertura dello scafo & schematizzata in Figura 5.

Figura 5 - Copertura dello scafo

La copertura & realizzata in plexiglas, imbullonata alla cornice dello scafo e parzialmente apribile a
scorrimento con passo d’'uomo.

10



¢<o%, | POLITECNICO
$.2/% | DITORINO
N RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO ,'%-:

2.3. Massa oscillante (pendolo)

Il sistema costituito dalla massa oscillante e la struttura di supporto & schematizzata in Figura 6.

@
b--
s

& & b
s || &
s ||| &
Je S L
e |||
o || @
QG} @-0 —
@ || @
s |||
s |i|
‘{E‘ '@" —p
e ||| ¢
o ||| @
OG} QQ — A
o || (T
| o @ i
# ¢ Y o H1P
‘ |
%, ) H-+b
\__/ > [
L= gl

Figura 6 - Pendolo

Il dispositivo PEWEC comprende due pendoli, uno per ciascun lato del PTO. Ciascun pendolo & costituito da
un’asta centrale in cui I'estremo superiore & fissato al gruppo PTO e da quello inferiore si dipartono sei
bracci a cui sono fissate le masse oscillanti, costituite da dischi di acciaio da 12 kg ciascuno, il cui numero
puo essere variato in base alle esigenze sperimentali, fino al massimo di 288 kg (24 dischi) per ciascun
pendolo e complessivamente 576 kg (24 dischi).

L'asta centrale e i bracci hanno forature in diverse posizioni per poter modificare agevolmente le proprieta
inerziali del pendolo.

11



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

2.4. Gruppo PTO (Power Take Off)

Il gruppo PTO e schematizzato in Figura 7.

| TR |

Figura 7 - Gruppo generatore elettrico (PTO)

Il generatore elettrico € ad albero cavo, con due flange per il collegamento con I'albero di sopporto dei

pendoli.

L’albero di sopporto dei pendoli & schematizzato in Figura 8.
— 0.50 x 45° — 0,50 x 45° —_— 0,50 x 45° 0,50 x 45° —
o N - o . . 153«
lbeo ~ & y
5 \‘jb ,\"%; \/ | N Qp‘:\/
>
— I
B . . . . . . . . . . . el %
—a =
= 2 o o0
= o) = 2 v =
| = B 3 b - 2
rP/: S & =} o4 - - 1= Q_\/
= o
2 N R R R R R R R R R L <
(')—[ (,J]
o8 ‘\f\f:»/ Q/_\, A pas ) Gr G
0.50 x 45° 0.50 x 45° s [8]
0,50 x 45° 353 359 105 5™ 26 3 45 3= _| 3579 35 g 0,50 x 45°
- 110 "8 - 277 '3 o (5378%) | 110 8% _
25 (387 ") (163 2") 25
(412) (188)
L (600 ) -

12

Figura 8 - Albero di supporto dei pendoli

-

e l‘ “\



&%, | POLITECNICO
A RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO %,(‘*.M/‘:'

Fvy
\'«\*

L'albero e sopportato da una coppia di cuscinetti orientabili con rulli a botte, alloggiati nei rispettivi

sopporti commerciali tipo SKF.
Il collegamento dell’albero con le flange di interfaccia é realizzato con accoppiamento forzato, con una

seconda linguetta per il centraggio tra le due flange.

Per la misura della coppia torcente si utilizza una cella di carico installata come schematizzato in Figura 9.

Figura 9 - Schema di montaggio della cella di carico

2.5. Gruppo sollevamento PTO (Colonna di sollevamento)

Il gruppo di sollevamento del PTO e schematizzato in Figura 10.

T

Figura 10 - Gruppo di sollevamento del PTO

Il dispositivo e realizzato in lamiere di acciaio strutturale S355 saldate. Lo scorrimento della
colonna centrale rispetto alla parte fissa & garantita da guide di tipo commerciale M/V.

13



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

Il sollevamento della colonna centrale & attuato da un martinetto a vite trapezia tipo UNIMEC,
azionabile sia manualmente, sia elettricamente. Il mantenimento della posizione & garantito
mediante perni per il bloccaggio di sicurezza.

2.6. Linea di ormeggio
La linea di ormeggio € schematizzata in Figura 11.

Figura 11 - Linea di ormeggio

Gli elementi della linea di ormeggio sono elencati in Tabella 3.

Tabella 3 - Componenti della linea di ormeggio

Assieme Jumper Assieme Massa
a. Gavitello a. disco massa
b. Barra filettata 12 x 520 mm b. disco massa piccolo
c. Barraorizzontale c. disco sottile
d. Boccole in materiale plastico d. piastra
e. Dadi autobloccanti e. forcella
f. Rosette f. perno
g. boccole
h. viti con rosette antisvitamento
i. viti con rosette e dado autobloccante

14



POLITECNICO

ENEN

DI TORINO

(_ RICERCA DI SISTEMA ELETTRIGO

2.6. Componenti commerciali

Le componenti commerciali comprese nel prototipo sono elencate in Tabella 4.

Tabella 4 - Elenco componenti commerciali
DESCRIZIONE Quantita

Cella di carico LEANE DBBE, carico nominale 200 kg, IP67 (per PTO) 1
Cella di carico LEANE DBBE, carico nominale 500 kg, IP 68 (per ormeggio) 1
Snodi sferici per cella di carico PTO M12 in acciaio inox con inserto antifrizione in bronzo 2
Calettatori diametro 60 mm 2
Martinetto UNIMEC TPR 407, esecuzione MBS, lunghezza vite 650 mm incluso terminale TC 1
Motore elettrico 220 Vac monofase 0,75 kW, 500 rpm 1
Guide tipo V12, lunghezza 700 mm 4
Guide tipo M12, lunghezza 700 mm 4
Cuscinetti orientabili a rulli 22210 E (d = 50mm, D =90 mm, B =23 mm) 2
Sopporti SKF SNL210 TG 2
Finecorsa elettrici per arresto colonna 2
Batterie 12V, 10 Ah scarica profonda 4
Componenti della linea di ormeggio (v. Tabella 3) 1
Griglie in ferro 1000x600 mm 2
Bitta con portata 2 tonnellate 1
Cavalletto per il sopporto del prototipo quando é fuori dall’acqua 1
Scaletta per I'accesso all’interno dello scafo 1
Supporti per sostenere le sonde di misura a bordo vasca 4

15



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

3 Selezione tavole di progetto

16

ok wneE

Complessivo

Scafo

Telaio porta zavorre
Pendolo

PTO

Colonna di sollevamento



\ RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO

SENONE A-A

s &b

g
N _!
Mk
3 e | ik
f
’ o oee || 0se
s
0 s
y
A
5
seoNEsE
-t

Guankta|

o

17



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

c Fivs
F‘\k = SEDONE B0

T
T
RENRES

= S0} T
& j s ]
4 I 1l L
. B il | I i
—H (==p== %j- e L
g '71 U L § i il b © N !
y % s

Quansta
]

18



POLITECNICO
DI TORINO

ENEN

RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO

\_/

2
e _ l /E—!L, Zh SEZIONE B-B /Tlglé
1

-+
Ll I
A
o
SEZIONE A-A
DETTAGLIC C
SCALAT:2 Num. articolo Num. parte Descrizione Quantita
1 Centina_telaio_porta_zavomre 2
! 2 Profilato_L_20x20x2x1000 2
3 Profilata_L_20x20x2x550 &
4 Profilate_L_20x20x2x560 2
5 Profilate_L_20x20x2x460 2
& Gnglia_bordata_20x2_maglia_33xé6 3
7 Barrette_passa_cavo 4
8 Frontaline 2
o [ == s .
P, seErCE
roumE
prees
3 5 =
- " e . CATA LT
[y pre— 1soums .
e Teladio_porta_zavormre
rrmoato
e usm:
sk D . cuzGho A2
weaere asecutivi Complessivo - Gruppo scafo
re T s rao1a

19



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

(o o j (e hs
LK o m —p N O &
o ) © o
o ® © 3
o 4= . b @ o |
& @ <\. @ @
® ] ° o
@ <] 9 @ @
£ d —p 3 L |
L3 ) o °
° ° ° @
@ ) @ @
-+ & s id —p 4 ry I’ L
@ @ @& R4
® ) @ @
s ||| @ P 7/@ Fo ||l o4
@ ® © @
® ) H @ @
® o H1 P b o EY
ZE[LE:
H-1p
:E[]:E::
H B

Num. arficold] Num. parte Descrizione Quanfita

Broccio_cenirale

2 Bracoeflo_lungo 2

Braceetio_corio 4

Disco 2

Disco_lato_vite €

Dico_lato_dado €

Washer 50 7091 12 3¢

8 Washer B0 7051 -18 3

s Washer 50 7051 -5 2

10 150 4016 - M12x 55 x 30NN 18

il Spring washer DIN 128 - A12 18

12 Spiing washer DIN 128 - A3 3

3 Spring washer DIN 126- A5 Z

4 Hexagon Nut 5O - 4034- M12-N 18

15 Hexagon Nut 50 - 4034- M16-N 3

76 Hexogon Nuf 5O - 4034 - M5 N 2

17 150 4760 M16 x 140 — 4410 3

18 150 4767 M5 x 25 — 25N 12

2

50— - Pendolo
vesmressecumi | Complessivo - Gruppo pendolo | A1

20



ENEN

RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO

v

Coppia di serraggic
witi Sitlock 5B: 41 Nm

=
e it

Coppia di seraggio
S s = viti Sitlock 1: 37 Nim

ﬁ”

SEZIONE A-A

Coppia di serraggic 80 Nm

Coppia di serraggio 200 Nm

scakts

Complessivo - Gruppo PTO

oo o

Num. arficolo Num. parte Descrizione Quantita

1 SKA RT.33590 Motor Power 1
2 Hangia_grande 1
3 Flangia_piccola 1
4 ISC 4742 M10 x 30 — 30M 16
5 ISO 4762 M10 x 35 — 35N 2
& Asta_cella di carico 1
7 Washer 15O 7091 - 10 2
8 Washer 15O 7091 - 14 24
9 Albero 1
10 Sitlock_5B_é5x35 sitlock 1
11 Cuscinetto_SKF_22211_E SKF 2
12 Sopporto_SKF_SNL_211_TS SKF 2
13 Flangia_pendclo 2
14 Rigkzo_sopporio 2
15 ISO 4016 - M1é x 65 x 38-NN 8
16 ISO 4016 - MI10 x 45 x 26-NN 2
17 Spring washer DIN 128 - Alé 8
18 Hexagon Mut ISO - 4034 - M16- N 8
1% Sitlock_1_55x85 Sitflock 2
20 Rondella 2
21 150 4018 - M14 x 80-NN 8

e s i [p— [

e srorce P

i,

noue | e | own oo

5 - Complessive_PTO

st

e cusma

ounnx sasenne " A2

POLITECNICO
DI TORINO

21



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

Q

@

~
sl

= T = A
s A b ? 7 s i
u o — u u —— s t u
? 2 e Num. articolo Num. parfe Descrizione | Quantita
A T Pavimento ]
SEZIONE A-A f—— 7 DIN576-1 —MI2x180 A= N 4
3 sher 150 7091 - 12 4
4 asher 150 7051 - 10 18
5 jasher 50 7091 -5 20
I3 asher ISO 7091 - 16 24
7 Hexagon Nut ISO - 4034 - M12-N 4
@ e @ @ e ° & g 50 4016~ M10x 55 x 2NN T
@ 5 UNIMEC_TPR_407_MBS_1a30_650_TC_B0_B14| _Unimec T
10 Colonna_cenfrale T
T Eolonna_estema 2
12 Spessore 1
13 dutiore 1
14 Honeywel_B520_GLACZ0B Honeywell 2
H 150 4762 M5 x 45— 220
8 150 4762 Md x 20 — 20N
" //® 7 Parallel Pin 150 6734 - 6 x 30 - A-51
5 G 4016 - M16 x 35NN
5 Eyeboll DIN 358-M10
20 Celesco_DVA0T Celesco T
@ il Washer 50 7092 -4 4
2 Anello_arresto 1
23 Hexagon Nut ISO - 4034 - M1& - N 16
i Coppia di seraggio 80 Nm 4 Tirante
= 5 Guida
= = = 6 Washer IS0 7091 - 6
| 7 15O 4762 Mé x 20 — 20N
= 5 Disfanziale
9 Piastra_senseri_movimento 1
0 15O 4762 M5 x 12 — 12N 8
\. 1 1S 4762 M5 x 20 — 20N 4
o o/ o o o o o B L
SEZIONE BB — Colonna_sollevamento_PTO
E v oz o

Veders esecutivi Complessive - Gruppo col. sollevam.

22



P

éy‘\(o“'}'\ Pomc“'co
z@ DI TORINO

A RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO ; _",

\—/ "{g_, M”

\'\\*

4 Rendering

Complessivo 3D
Vista frontale

Vista laterale

Vista dall’alto
Sezione trasversale

Uk wNRE

23



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

24



\ RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO

25



ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

26



POLITECNICO

AN %
m |
. RICERCA DI SISTEMA ELETTRICO @S 2y




ACCORDO DI PROGRAMMA MSE-ENEA

28



